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182 

 

    Секція № 5. Туризм та готельно-ресторанна справа 
 

 

Сергій Бордюжа МАРКЕТИНГОВІ СТРАТЕГІЇ ДЛЯ ТУРИСТИЧНОГО 

БІЗНЕСУ 

189 

 
 

Секція № 6. Підприємництво та біржова діяльність 
 

 

Лариса 

Болтянська 

РЕАЛІЇ ФУНКЦІОНУВАННЯ МАЛОГО БІЗНЕСУ В 

УКРАЇНІ 

193 

Аліна Водяницька НОВІТНІ ТРЕНДИ АКТИВІЗАЦІЇ МІЖНАРОДНОГО 

БІЗНЕСУ 

197 

Павло Сніжко, 

Вадим Козка 

ОСОБЛИВОСТІ СТРАТЕГІЙ ІННОВАЦІЙНОГО РОЗВИТКУ 

АГРАРНИХ ПІДПРИЄМСТВ У ПОВОЄННОМУ 

ВІДНОВЛЕННІ 

 
200 

Анастасія Фіріч ВАЖЛИВІСТЬ ВПРОВАДЖЕННЯ ІМІДЖЕЛОГІЇ ТА 

МІФОЛОГІЇ В РОЗВИТОК БІЗНЕСУ 

203 

Христина 

Чепеленоко 

ЦИФРОВА ТРАНСФОРМАЦІЯ БІЗНЕСУ : ПОНЯТТЯ ТА 

КОМПОНЕНТИ 

206 
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Секція № 7. Облік і оподаткування 

 
 

Юлія Біла ОСОБЛИВОСТІ ОБЛІКУ БІОМАСИ В АГРАРНИХ 

ПІДПРИЄМСТВАХ 

211 

Анна Костякова  ВПЛИВ ІННОВАЦІЙ НА ОБЛІК, КОНТРОЛЬ ТА АНАЛІЗ  

ФІНАНСОВОЇ ЗВІТНОСТІ ПРИ ПЕРЕХОДІ НА МСФЗ 

213 

 

 

Секція 8. Фінанси, банківська справа та страхування 

 

Світлана 

Кучеркова 

ФУНКЦІОНУВАННЯ ОТГ В УКРАЇНІ ТА ПЕРСПЕКТИВНІ 

НАПРЯМИ ЇХ РОЗВИТКУ 

218 

Катерина Ниценко ФІНАНСОВА БЕЗПЕКА БАНКІВСЬКОЇ СИСТЕМИ 224 

Анастасія Шкіндер ОСОБЛИВОСТІ ФУНКЦІОНУВАННЯ МІСЦЕВИХ 

БЮДЖЕТІВ УКРАЇНИ 

227 

 

Секція 9. Сільське господарство та агропереробна промисловість 

 

Сергій Єрмаков, 

Павло Потапський, 

Сергій Олексійко 

ДЕЯКІ АСПЕКТИ РОЗПОДІЛУ ВИТРАТ НА ЕТАПАХ 

СТВОРЕННЯ ПЛАНТАЦІЙ ЕНЕРГЕТИЧНОЇ ВЕРБИ 

230 

Олександр 

Орманжи 

УПРАВЛІННЯ ТВАРИННИЦТВОМ В УКРАЇНІ: СУЧАСНІ 

ВИКЛИКИ ТА СТРАТЕГІЇ РОЗВИТКУ 

236 

Зоя Пустова, 

Наталія Пустова, 

Чеслав Новак 

ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ ОРГАНІЧНОГО 

ВИРОБНИЦТВА У СВІТІ І УКРАЇНІ 

239 

 
 

Секція 10. Інженерія та технології 

 

Володимир  

Дідур, 

Ольга В’юник 

ЗАСТОСУВАННЯ КАСТОРОВОЇ ОЛІЇ  

В  ЕЛЕКТРОТЕХНІЧНІЙ ПРОМИСЛОВОСТІ 

243 
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    Секція 11. Інструменти підтримки соціальної сфери 

 

Альбіна 

Москаленко 

ПІДВИЩЕННЯ РІВНЯ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ САНАТОРНО- 

КУРОРТНОГО ЛІКУВАННЯ НА ЗАСАДАХ ПУБЛІЧНИХ 

ФІНАНСОВИХ ІНСТРУМЕНТІВ 

250 

Альбіна ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ ФІНАНСОВО- 254 

Абубекерова ЕКОНОМІЧНИХ ВІДНОСИН У СФЕРІ 

ПРОФЕСІЙНОЇ (ПРОФЕСІЙНО-ТЕХНІЧНОЇ) 

 

 ОСВІТИ В УКРАЇНІ  
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Секція 8 

 

ФІНАНСИ, БАНКІВСЬКА СПРАВА ТА 

СТРАХУВАННЯ 

 

 

 

 

Світлана Кучеркова, к.е.н., доцент 

кафедри фінансів, обліку і оподаткування, Таврійський 

державний агротехнологічний університет 

ім. Дмитра Моторного,  

 

ФУНКЦІОНУВАННЯ ОТГ В УКРАЇНІ ТА ПЕРСПЕКТИВНІ 

НАПРЯМИ ЇХ РОЗВИТКУ 

 

В Україні процес децентралізації розпочато 2014 року з прийняттям 

Концепції реформи місцевого самоврядування та територіальної організації 

влади в Україні (01.04.2014), законів України «Про співробітництво 

територіальних громад» (17.06.2014), «Про добровільне об’єднання 

територіальних громад» (05.02.2015) та змін до Бюджетного і Податкового 

кодексів – щодо фінансової децентралізації. 

Цей процес дозволив формувати відповідно до положень Європейської 

хартії місцевого самоврядування значний дієвий і спроможний інститут 

місцевого самоврядування на базовому рівні – об’єднані територіальні 

громади (ОТГ). 

Мета реформи - формування ефективного місцевого самоврядування та 

територіальної організації влади для створення і підтримки повноцінного 

життєвого середовища для громадян, надання високоякісних та доступних 

публічних послуг, становлення інститутів прямого народовладдя,  узгодження 

інтересів держави та територіальних громад [2]. 

Площа утворених ОТГ становить майже 47% від загальної площі 

України. В ОТГ та містах обласного значення проживає понад 70% населення 

України . 

Відповідно до прийнято Закону України від 16.04.2020 № 562-IX «Про 

внесення змін до деяких законів України щодо визначення територій та 

адміністративних центрів територіальних громад», Кабінетом Міністрів 
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України визначено адміністративні центри та затверджено території 1469 

спроможних територіальних громад. 

Добровільне об'єднання територіальних громад дозволило 

новоутвореним органам місцевого самоврядування дістати відповідні 

повноваження та ресурси, що їх раніше мали міста обласного значення. 

Починаючи з 2015 року, до місцевих бюджетів направлено повний обсяг 

надходжень від плати за землю, податок на нерухоме майно, єдиний податок, 

збір за паркування автотранспорту, туристичний збір, плата за надання 

адміністративних послуг, податок на прибуток підприємств комунальної 

власності, рентна плата за користування надрами місцевого значення, плата за 

ліцензії та за державну реєстрацію, адміністративні штрафи та штрафні 

санкції, дивіденди, місцеві позички та плата за видачу місцевих гарантій, 

власні доходи бюджетних установ. Крім того, у місцеві бюджети 

направляється 25% екологічного податку, 90% коштів від продажу земель 

несільськогосподарського призначення, 60% ПДФО тощо. Значні фінансові 

переваги отримали об’єднані територіальні громади [4, с.105]. 

У розвинених країнах місцеві податки і збори, мають досить високу 

питому вагу в загальній сумі грошових надходжень місцевих бюджетів, 

зокрема: Австрії – 72%, Японії – 55%, Франції – 48%. 

Найбільшу питому вагу в структурі податкових надходжень до бюджету 

м. Запоріжжя займають Податки на доходи, податки на прибуток, податки на 

збільшення ринкової вартості, їх розмір за аналізований період збільшується. 

Так, наприклад в 2022р. порівняно з 2021р. їх розмір зріс на 20,5%. По всіх 

інших податках розмір надходжень в 2022 р. порівняно з 2021р. знизився 

близько на 30%. Це відбулося внаслідок воєнних дій в Україні. 

В 2023р. якщо розглядати найбільші за обсягами надходження до 

загального фонду бюджету громади, то основними джерелами залишаються 

податок на доходи фізичних осіб, плата за землю, єдиний та акцизний податки 

(на них припадає 96,9% надходжень) [5]. 

В 2023 р. заплановано витрати бюджету міської територіальної громади 

складуть близько 7,7 мільярдів. 

За перше півріччя 2023 р. фактично витрати бюджету Запорізької міської 

територіальної громади проведені в обсязі 4 688,2 млн грн, в тому числі за 

загальним фондом – 4 152,5 млн грн або 46,5% річних планових показників, за 

спеціальним фондом – 265,6 млн грн, з яких видатки бюджету розвитку – 131,9 

млн грн, що становить 80,0% планових показників, погашено боргових 

зобов’язань в обсязі 270,1 млн грн. На захищені статті видатків із загального 



220  

фонду бюджету спрямовано 2 538,2 млн грн, в тому числі на заробітну плату 

з нарахуваннями – 2 012,4 млн грн, оплату комунальних послуг та енергоносіїв 

– 141,8 млн грн, на соціальний захист та соціальне забезпечення – 144,6 млн 

грн, придбання продуктів харчування та медикаментів – 5,5 млн грн, 

обслуговування боргових зобов’язань – 79,6 млн грн. [5]. 

Незалежно від типу громади, основними напрямами її соціально- 

економічного розвитку є підприємництво, сприяння місцевому бізнесу, 

ефективне регулювання; залучення інвестицій, грантів, донорської допомоги; 

підтримка місцевих виробників, виробництво товарів народного споживання; 

підвищення рівня доходів населення та його зайнятості, соціального захисту 

громадян; забезпечення доступу громадськості до якісної освіти, охорони 

здоров’я, соціальних послуг; здійснення енергозберігаючих заходів у 

бюджетній сфері, стимулювання населення до енергозбереження, 

використання альтернативних джерел енергії, роздільне вивезення сміття; 

поліпшення навколишнього середовища, забезпечення екологічного 

використання природних ресурсів, збільшення відповідальності за екологічні 

правопорушення, включаючи організацію несанкціонованих сміттєзвалищ. 

Всі ці інструменти в першу чергу застосовують в плануванні моделей 

місцевого економічного розвитку [2, с.35]. 

Зрештою, хто як не представники місцевого самоврядування найкраще 

знають потреби своїх громад та людей, які в них живуть? 

За рівнем податкової незалежності, Україна поступається більшості як 

унітарних, так і федеративних держав, таким як: Австрія, Іспанія, 

Люксембург, Фінляндія, та іншим європейським країнам, органи місцевого 

самоврядування яких наділені широкими податковими повноваженнями, так 

органи місцевого самоврядування більшості європейських країн самостійно 

встановлюють граничні розміри ставок місцевих податків, вісім країн 

(Австрія, Бельгія, Німеччина, Ісландія, Іспанія, Португалія, Чехія та Швеція) 

мають право на встановлення ставок та бази оподаткування. Також деякі 

європейські країни використовують процедуру розподілу місцевих 

податкових надходжень за схемою «місцева влада – центральній владі» [3, 

с.105]. 

Йдеться про вдосконалення механізмів адміністрування місцевих 

податків, а саме надання місцевому самоврядуванню додаткових 

повноважень, які дозволять йому покращувати фінансове становище громад. 

Залучивши органи самоврядування до адміністрування місцевих 

податків, громади зможуть краще справлятися з непростою післявоєнною 
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ситуацією. 

По-перше, наразі фіскальні органи технічно перевантажені. Держава 

витрачає щонайменше 500-700 млн грн щороку для виконання функцій з 

адміністрування місцевих податків. Фактично йдеться про те, що фіскальним 

органам не вистачає власних ресурсів для адміністрування місцевих податків. 

По-друге, попри прогрес у процесах децентралізації, місцеве 

самоврядування досі не отримало належної фінансової автономії. В Україні 

бюджети громад наповнюються завдяки місцевим податкам не більш ніж на 

25%. 

У країнах Євросоюзу цей показник сягає 40%, тож є куди 

вдосконалюватися. Особливо зважаючи на те, що наразі поза баз податкового 

обліку перебувають близько 10 млн га землі та 40-50% нерухомості в межах 

усієї України [4, с. 51]. 

Це означає, що бюджети громад щорічно втрачають близько 15 млрд грн. 

Ці кошти – це нові соціальні об’єкти, дороги, модернізація ЖКГ, благоустрій. 

По-третє, місцеве самоврядування зацікавлене в збільшенні власної 

незалежності від трансфертів з центрального бюджету, а тому матиме всі 

необхідні стимули для ефективного адміністрування місцевих податків. 

До того ж їх не розділяє велика дистанція з платниками податків та 

податковою базою на місцях – землею та нерухомістю. Якісне оновлення 

державних майнових реєстрів та податкових баз даних, що є основою для 

нарахування податків, неможливе без активної ролі місцевого 

самоврядування. 

Варто зазначити, що значна кількість громад виконує більшу частину 

функцій з адміністрування місцевих податків, хоча законодавство це не 

регламентує. 

Очевидний стимул у вигляді збільшення наповнюваності бюджетів 

громад є визначальним. Зокрема, громади обліковують об’єкти оподаткування 

та платників, вручають платникам податкові повідомлення-рішення, ведуть 

комунікацію з платниками щодо погашення податкових боргів. 

Характерно, що за підсумками опитування громад, проведеного 

Асоціацією малих міст України, понад 40% громад уже зараз готові взяти на 

себе повний спектр функцій адміністрування місцевих податків, включаючи 

функції обліку, нарахування, контролю та здійснення позовно-претензійної 

роботи. 

Показовий досвід Латвії, де всі функції з адміністрування місцевих 

податків виконують органи місцевого самоврядування. 
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Розширення повноважень інституту місцевого самоврядування – це нові 

можливості для громад, які постраждали від війни. Це покращення добробуту 

мешканців сіл та малих міст завдяки реалізації нових освітніх, соціальних, 

медичних, культурних та інфраструктурних проектів. 

Звідси витікає, що особлива увага з боку керівників ОТГ повинна 

зосереджуватися саме на адмініструванні ПДФО, пошуку можливостей щодо 

розширення бази оподаткування, виявленні та реалізації наявних резервів, 

легалізації трудових відносин, підвищенню рівня заробітної плати на 

економічно активних суб’єктах господарювання та на інших заходах, метою 

яких є нарощування надходжень від даного податку [4, с.52]. 

Рекомендуємо для покращення цих заходів зібрати інформацію і 

напрацювати окрему базу всіх суб’єктів підприємницької діяльності в розрізі 

старостинських округів (яка включає усі реєстраційні дані, контакти, 

юридичні та фактичні адреси, види діяльності, керівників, засновників, наявні 

об’єкти нерухомості, будівлі чи землю (у власності чи оренда) на території 

ОТГ, облік договорів оренди (аналіз усіх договорів оренди, перегляд ставок, 

НГО), які не лише зареєстровані, а які здійснюють та ведуть свою 

господарську діяльність на території ОТГ. Наступним кроком, може бути 

узгодження графіку обходів території, надіслати відповідні запити в органи 

ДФС з метою виявлення таких суб’єктів підприємницької діяльності. Варто 

зауважити, що ще один ресурс – надходження ПДФО за рахунок легалізації 

людей, які працюють на ФОПів. Тому, особливу увагу бажано приділяти і 

виявляти таких суб’єктів, так як, ПДФО ФОП може і має сплачувати не лише 

за місцем реєстрації (так, як всі до цього звикли), а у випадку, коли в його 

власності перебуває земельна ділянка, на якій він веде свою діяльність, то ж 

сплачувати цей податок він має в той місцевий бюджет, де безпосередньо вона 

і знаходиться [4, с.54]. 

З огляду на це, орган місцевого самоврядування повинен проявляти 

активну ініціативу та за допомогою наявних інструментів (відповідних норм 

законну) впливати на господарюючі структури, вести перемовини та залучати 

до своїх громад такий необхідний фінансовий ресурс. 

Ще одним з ефективних напрямків збільшення надходжень до місцевих 

бюджетів є розробка та затвердження генерального плану населеного пункту. 

На нашу думку, затвердження генеральних планів сіл дозволить провести нову  

реальну і обґрунтовану нормативно-грошову оцінку земель. Необхідно 

провести інвентаризацію земель, переглянути договори оренди, а отже, 

надходження земельного податку зростатиме. 
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Також для того щоб підвищити фінансовий стан територіальних громад, 

необхідно посилити контроль за обліком об’єктів власності, таких як: 

– земельні ділянки, які знаходяться в експлуатації без юридичного 

дозволу; 

– об’єкти будівництва, які побудовані без дозвільних документів; 

– об’єкти володіння, де фактична площа не відповідає зазначеній у 

юридичних документах; 

– об’єкти реконструйовані та переплановані, які втратили своє початкове 

призначення та ін. 

При виявленні вищеперерахованого необхідно провести заходи щодо 

виявлення власників майна та земельних об’єктів, які не оформили майнові 

права в установленому порядку та притягнути їх до адміністративної 

відповідальності, сплативши податки та штрафи. 

Безумовно, бізнес – вкрай важливий сегмент громади. Він наповнює 

бюджет, створює робочі місця, долучається до розбудови інфраструктури. 

Пропонуємо періодично проводити заходи, на які запрошувати бізнесменів, 

підприємців, актив громади. Представники сільської ради інформують їх про 

стан справ, про те, як використовуються кошти бюджету, про прокладання і 

ремонт доріг, ліній електропередач і газогонів, про інвестиційні проекти, про 

наявні земельні ділянки для будівництва підприємств тощо. Також на такі 

заходи можна запрошувати представників фондових, грантових і громадських 

організацій. Такі заходи будуть показувати, що Громада для підприємців [4,  

с.57]. 

Отже, на сьогодні питання підвищення рівня фінансової спроможності 

громад вирішують шляхом розвитку економіки на своїх територіях, 

забезпечення стратегічного управління розвитком територій, популяризації 

територій, сприяння залученню інвестицій, підтримки місцевого бізнесу та 

розвитку галузей. Кожна з громад визначає пріоритетні галузі на своїх 

територіях. Сільські території надають перевагу розвитку галузей АПК, 

фермерству для вирощування тих культур, які є характерними для певної 

території. 
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ФІНАНСОВА БЕЗПЕКА БАНКІВСЬКОЇ СИСТЕМИ 

 

Питання забезпечення фінансової безпеки банківської системи загалом та 

її окремих складників нині є надзвичайно актуальним. Це зумовлено 

значущістю банківської сфери та посиленим прагненням уряду до досягнення 

безпечної економічної бази в Україні. 

Фінансова безпека банківської системи займає основне місце і відіграє 

важливу роль у сприянні соціально-економічного розвитку держави, 

підвищенні добробуту домогосподарств, зростанні інвестицій, національних 

фінансів, організації кредитування та системі фінансової стабільності, 

забезпечуючи стабільність і купівельну спроможність національної валюти, 

шляхом забезпечення економічного зростання, а також шляхом забезпечення 

фінансової стабільності в країні [1]. 

В період з 2019 р. до 2023 р. спостерігається скорочення кількості банків 

на 10 установ – на 12,8%. Станом на 2023 р. налічується 67 функціонуючих 

банківських установ, такий спад пов’язаний із військовою агресією росії. З 

початку 2022 прибутки банків зменшуються і продовження бойових дій в 2023 

https://zp.gov.ua/uk
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